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AVALIAÇÃO DO CONGRESSO NACIONAL E OUTROS TEMAS – DEZEMBRO DE 2016 

 

INSATISFAÇÃO COM O DESEMPENHO DO CONGRESSO NACIONAL É RECORDE E ALCANÇA 58% 
Para a maioria, democracia segue sendo a melhor forma de governo 

 
Pesquisa Datafolha mostra que piorou a avaliação do desempenho do Congresso Nacional. A parcela de brasileiros que avalia como ruim ou péssimo 
o trabalho dos congressistas cresceu de 43%, em julho, para 58%. Este índice é o mais alto da série histórica, superando até então o pior resultado 
de setembro de 1993 (56%). No período a taxa de ótimo ou bom recuou de 12% para 7% - igualou o menor índice da série, de setembro de 1993 (7%) 
– e a avaliação regular foi de 40% para 31%. Uma parcela de 3% não respondeu (era 5%). 

Taxas mais altas de insatisfação são observadas entre os mais instruídos (74%) e entre os mais ricos (73%). 

Nesse levantamento realizado nos dias 07 e 08 de dezembro de 2016, foram realizadas 2.828 entrevistas em 174 municípios brasileiros. A margem 
de erro da pesquisa é de 2 pontos percentuais para mais ou para menos considerando um nível de confiança de 95%.  

A maioria dos brasileiros segue apoiando a democracia como melhor forma de governo. Seis em cada dez (62%) concordaram com a afirmação que 
a democracia é sempre melhor do que qualquer outra forma de governo (mesmo índice de julho passado). Já, para 18% tanto faz uma democracia ou 
uma ditadura (era 17%) e para 12% em certas circunstâncias é melhor uma ditadura do que uma democracia (era 14%).  

Quanto ao espectro político de esquerda e direita, 24% dos brasileiros se auto classificaram politicamente como de centro, 20% como de direita, 11% 
como de centro-direita, 15% como de esquerda, 11% como centro-esquerda e 19% não se posicionaram. Em comparação com a pesquisa anterior, 
de 2010, observa-se que cresceu a parcela de brasileiros que se auto classificam como de centro (era 17%) – o atual índice é o mais alto da série -, 
enquanto recuou a parcela que se auto classificam como de direita (era 24%) – esta é a terceira vez consecutiva em que a taxa recuou (era 28% em 
2003, 25% em 2006 e 24% em 2010). 

 

 

São Paulo, 9 de dezembro de 2016. 
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METODOLOGIA 
  
 

A pesquisa do Datafolha é um levantamento por amostragem estratificada por sexo e idade com sorteio aleatório dos entrevistados. O universo
da pesquisa é composto pela população com 16 anos ou mais do país. 
   
Nesse levantamento realizado do dia 07 ao dia 08 de dezembro de 2016, foram realizadas 2.828 entrevistas em 174 municípios, com 
margem de erro máxima 2 pontos percentuais para mais ou para menos considerando um nível de confiança de 95%. Isto significa que se 
fossem realizados 100 levantamentos com a mesma metodologia, em 95 os resultados estariam dentro da margem de erro prevista. 
  
 
Essa pesquisa é uma realização da Gerência de Pesquisas de Opinião do Datafolha.  
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TOTAL

Mascu- 
lino Femi- nino

16 a 24 
anos

25 a 34 
anos

35 a 44 
anos

45 a 59 
anos

60 anos 
ou mais

Funda- 
mental Médio Supe- rior

Até 2 
S.M.

Mais de 
2 a 5 
S.M

Mais de 
5 a 10 
S.M.

Mais de 
10 S.M.

Masculino 48 100 50 49 49 48 44 46 51 47 42 55 58 62
Feminino 52 100 50 51 51 52 56 54 49 53 58 45 42 38
16 a 24 anos 22 23 21 100 9 34 16 21 23 21 18
25 a 34 anos 23 24 23 100 15 26 33 24 23 23 20
35 a 44 anos 19 19 19 100 18 18 23 18 21 21 17
45 a 59 anos 21 21 22 100 30 16 19 20 23 17 30
60 anos ou mais 15 13 16 100 28 6 10 17 10 17 15

39,6 38,9 40,3 19,6 29,5 39,4 51,8 67,8 48,2 33,6 38,2 40,3 38,3 39,5 41,6
Fundamental 35 33 36 14 22 34 48 67 100 49 23 5 3
Médio 45 47 43 71 50 42 34 19 100 44 50 42 28
Superior 20 19 21 15 28 24 18 14 100 7 27 53 70
PT 9 11 8 12 8 11 10 7 10 10 7 11 9 7 5
PMDB 4 5 4 3 3 6 5 4 4 4 4 4 4 7 4
PSDB 4 5 2 3 6 3 4 4 2 4 6 3 5 6 9
PSOL 1 1 1 1 1 1 1 3 1 2 5
PDT 1 1 1 2 1 1 1 1 2
PV 1 1 1 1 1 1 1 1 1 1 3
PSB 1 1 1 1 1 1 1 1 1 1
PTB 1 1 1 1 1 1 1 1
PSD 1 1 1 1
DEM 1
PP
PRTB 1
Nenhum/ não tem 75 70 81 76 76 73 75 79 78 76 71 77 76 69 66
Outro partido 2 2 1 2 2 1 2 1 1 2 3 1 2 4 3
Nomes e referências 1 2 1 1 1 2 1 1 2 1 2 2 1 2 1
Não respondeu
Sudeste 43 44 43 33 44 47 50 43 41 42 49 38 49 55 49
Sul 15 15 14 13 11 16 18 15 18 13 13 13 16 16 9
Nordeste 27 26 27 35 28 23 20 27 28 28 20 35 20 14 13
Centro Oeste 8 7 8 9 8 7 6 8 6 8 9 5 9 11 20
Norte 8 8 8 10 9 7 5 7 7 8 8 8 6 4 9
Capital 24 23 25 25 23 26 22 26 18 25 34 19 28 32 46
Outros municípios da Região 
Metropolitana 17 17 17 16 16 18 19 16 15 19 17 17 17 19 12

Interior 59 59 58 59 60 57 59 58 67 56 49 65 54 49 42

PARTIDO DE PREFERENCIA

RENDA FAMILIAR MENSAL

SEXO

IDADE

MÉDIA

NATUREZA DO MUNICÍPIO

ESCOLARIDADE

Projeto: PO3906
Base: Total da amostra
Data do campo: 07 e 08/12/2016

REGIÃO

PERFIL DA AMOSTRA
(Resposta em %)

SEXO IDADE ESCOLARIDADE
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TOTAL

Mascu- 
lino Femi- nino

16 a 24 
anos

25 a 34 
anos

35 a 44 
anos

45 a 59 
anos

60 anos 
ou mais

Funda- 
mental Médio Supe- rior

Até 2 
S.M.

Mais de 
2 a 5 
S.M

Mais de 
5 a 10 
S.M.

Mais de 
10 S.M.

Até 50 mil habitantes 30 30 30 32 31 28 28 29 40 27 19 36 26 16 7
Mais de 50 a 200 mil 22 23 22 22 23 21 23 23 24 24 16 25 19 19 18
Mais de 200 a 500 mil 17 17 16 15 17 17 18 16 15 17 21 14 20 20 21
Mais de 500 mil habitantes

31 30 32 30 30 33 30 32 22 32 43 25 35 45 54

Católica 50 50 50 39 45 48 59 64 57 45 50 50 52 45 42
Evangélica Pentecostal 22 19 24 22 24 26 18 17 24 23 14 24 19 20 10
Não tem religião nenhuma

14 17 11 21 16 11 11 8 10 16 15 12 15 17 22

Evangélica não Pentecostal
7 7 8 10 9 8 5 4 4 9 8 7 8 8 11

Espirita Kardecista / 
Espiritualista 2 2 2 1 2 1 3 3 1 1 6 1 3 5 5

Outra religião 2 2 2 2 2 3 2 1 1 2 3 2 2 2 1
É ateu / não acredita em Deus

1 2 1 2 1 1 1 1 1 1 2 1 2 1 4

Umbanda 1 1 1 1 1 1 1 1 1 1 2 1 1 4
Candomblé ou outras religiões 
afro-brasileiras 1 1 1 1 1 1 1 1 1

Judaica 1
Até R$ 1.760,00 49 43 56 48 52 46 47 57 70 48 17 100
De R$ 1.761,00 até R$ 
2.640,00 20 22 18 22 17 21 21 16 17 23 19 55

De R$ 2.641,00 até R$ 
4.400,00 16 19 13 16 18 17 17 10 7 17 29 45

De R$ 4.401,00 até R$ 
8.800,00 7 8 6 7 7 8 6 8 1 7 18 100

De R$ 8.801,00 até R$ 
17.600,00 3 4 2 3 2 2 4 3 2 10 86

De R$ 17.601,00 até R$ 
44.000,00 1 1 2 12

R$ 44.001,00 ou mais 2
Recusa 2 2 2 1 4 3 2 2 2 2
Não sabe 2 2 3 4 2 1 2 3 3 2 3
Total em % 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100
Base ponderada 2828 1366 1462 614 658 538 606 412 983 1276 569 1400 1010 200 97
Total Nos. absolutos 2828 1396 1432 617 720 496 580 415 964 1288 576 1389 1010 200 104

Projeto: PO3906
Base: Total da amostra
Data do campo: 07 e 08/12/2016

PORTE DO MUNICÍPIO

RELIGIÃO

RENDA FAMILIAR MENSAL

PERFIL DA AMOSTRA
(Resposta em %)

SEXO IDADE ESCOLARIDADE RENDA FAMILIAR MENSAL
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TOTAL

Sudeste Sul Nordeste Centro Oeste Norte

Total Região 
Metropolitana 

(Capital + Outros 
da RM) Interior

Masculino 48 48 50 47 47 49 48 49
Feminino 52 52 50 53 53 51 52 51
16 a 24 anos 22 16 19 28 25 29 22 22
25 a 34 anos 23 24 18 25 24 26 22 24
35 a 44 anos 19 21 21 16 18 17 20 18
45 a 59 anos 21 25 27 16 18 15 21 22
60 anos ou mais 15 15 15 15 15 13 15 14

39,6 41,1 41,2 37,6 38,5 36,3 39,9 39,4
Fundamental 35 33 42 37 26 33 28 40
Médio 45 44 40 48 50 46 48 43
Superior 20 23 18 15 24 21 25 17
PT 9 9 5 14 7 6 9 10
PMDB 4 3 3 5 7 6 2 5
PSDB 4 5 3 2 6 5 4 4
PSOL 1 2 1 1 1
PDT 1 1 1 1
PV 1 1 1 1 1 1
PSB 1 1 1 1 1
PTB 1 1 1 1 1 1
PSD
DEM 1 1
PP 1 1
PRTB
Nenhum/ não tem 75 75 83 72 73 77 78 74
Outro partido 2 2 1 2 2 2 2 2
Nomes e referências 1 2 1 1 2 1 1
Não respondeu
Sudeste 43 100 50 38
Sul 15 100 11 18
Nordeste 27 100 23 29
Centro Oeste 8 100 9 7
Norte 8 100 8 8
Capital 24 25 12 23 39 33 59
Outros municípios da Região 
Metropolitana 17 23 18 12 8 7 41

Interior 59 52 70 64 53 60 100

PARTIDO DE PREFERENCIA

REGIÃO

NATUREZA DO MUNICÍPIO

Projeto: PO3906
Base: Total da amostra
Data do campo: 07 e 08/12/2016

SEXO

IDADE

MÉDIA
ESCOLARIDADE

PERFIL DA AMOSTRA
(Resposta em %)

REGIÃO NATUREZA DO MUNICÍPIO
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TOTAL

Sudeste Sul Nordeste Centro Oeste Norte

Total Região 
Metropolitana 

(Capital + Outros 
da RM) Interior

Até 50 mil habitantes 30 20 37 42 29 32 4 48
Mais de 50 a 200 mil 22 21 26 22 20 27 11 31
Mais de 200 a 500 mil 17 21 22 10 8 13 17 16
Mais de 500 mil habitantes

31 38 16 25 43 28 68 5

Católica 50 46 58 55 45 49 42 56
Evangélica Pentecostal 22 24 15 18 27 29 23 21
Não tem religião nenhuma

14 14 16 15 12 10 18 11

Evangélica não Pentecostal
7 9 3 7 7 8 9 6

Espirita Kardecista / 
Espiritualista 2 3 2 1 4 2 2

Outra religião 2 1 2 2 2 3 1 2
É ateu / não acredita em Deus

1 1 1 2 2 2 1

Umbanda 1 1 2 1 1 1
Candomblé ou outras 
religiões afro-brasileiras 1 1 1 1

Judaica
Até R$ 1.760,00 49 44 44 65 35 54 43 54
De R$ 1.761,00 até R$ 
2.640,00 20 21 21 17 23 19 21 19

De R$ 2.641,00 até R$ 
4.400,00 16 19 17 11 19 11 19 14

De R$ 4.401,00 até R$ 
8.800,00 7 9 8 4 10 4 9 6

De R$ 8.801,00 até R$ 
17.600,00 3 3 2 2 7 3 4 2

De R$ 17.601,00 até R$ 
44.000,00 1 2 1 1

R$ 44.001,00 ou mais
Recusa 2 1 5 3 3 2 2
Não sabe 2 2 3 2 2 5 2 2

Total em % 100 100 100 100 100 100 100 100
Base ponderada 2828 1227 417 754 212 218 1168 1660
Total Nos. absolutos 2828 1106 392 686 322 322 1162 1666

PORTE DO MUNICÍPIO

RELIGIÃO

RENDA FAMILIAR MENSAL

***

Projeto: PO3906
Base: Total da amostra
Data do campo: 07 e 08/12/2016

REGIÃO NATUREZA DO MUNICÍPIO

PERFIL DA AMOSTRA
(Resposta em %)
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TOTAL

Católica
Evangélica 
Pentecostal

Evangélica não 
Pentecostal

Espirita 
Kardecista / 
Espiritualista Umbanda

É ateu / não 
acredita em 

Deus

Não tem 
religião 

nenhuma PT PMDB PSDB
Outro 

partido
Nenhum/ 
não tem

Masculino 48 48 43 46 43 51 69 58 55 54 67 64 45
Feminino 52 52 57 54 57 49 31 42 45 46 33 36 55
16 a 24 anos 22 17 23 29 14 29 31 33 27 15 15 22 22
25 a 34 anos 23 21 26 29 19 20 15 26 19 20 34 24 23
35 a 44 anos 19 18 23 20 13 17 20 15 22 26 17 19 18
45 a 59 anos 21 25 18 14 31 15 19 17 22 24 20 21 21
60 anos ou mais 15 19 11 7 23 19 15 8 11 15 14 14 15

39,6 42,4 37,8 34,5 44,7 38,5 38,0 34,7 37,9 41,9 39,8 38,8 39,8
Fundamental 35 40 38 20 13 35 24 26 35 39 19 28 36
Médio 45 40 49 58 31 32 48 52 49 42 49 40 45
Superior 20 20 13 23 57 33 28 22 16 20 32 32 19
PT 9 10 7 9 9 7 13 11 100
PMDB 4 5 3 4 2 2 100
PSDB 4 4 4 4 5 2 9 2 100
PSOL 1 1 7 6 7 2 13
PDT 1 1 3 1 9
PV 1 1 1 2 3 1 8
PSB 1 1 1 2 1 8
PTB 1 1 1 1 7
PSD 1 1 5
DEM 1 1 4
PP 4 3
PRTB 3 2
Nenhum/ não tem 75 74 80 72 69 71 69 78 100
Outro partido 2 2 1 4 2 1 24
Nomes e referências 1 1 2 3 4 1 18
Não respondeu
Sudeste 43 40 48 51 57 61 36 43 41 32 57 48 43
Sul 15 17 11 6 15 23 16 17 8 12 10 12 16
Nordeste 27 29 22 27 14 15 31 28 41 31 13 26 25
Centro Oeste 8 7 9 8 12 14 7 6 14 11 6 7
Norte 8 7 11 8 1 2 2 5 5 11 9 8 8
Capital 24 19 26 27 31 45 29 35 23 13 28 22 25
Outros municípios da Região 
Metropolitana 17 15 19 22 16 11 22 20 16 9 12 19 18

Interior 59 65 56 51 53 44 48 46 61 78 60 59 57

PARTIDO DE PREFERENCIA

REGIÃO

NATUREZA DO MUNICÍPIO

Projeto: PO3906
Base: Total da amostra
Data do campo: 07 e 08/12/2016

SEXO

IDADE

MÉDIA
ESCOLARIDADE

PERFIL DA AMOSTRA
(Resposta em %)

RELIGIÃO PARTIDO DE PREFERENCIA
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TOTAL

Católica
Evangélica 
Pentecostal

Evangélica não 
Pentecostal

Espirita 
Kardecista / 
Espiritualista Umbanda

É ateu / não 
acredita em 

Deus

Não tem 
religião 

nenhuma PT PMDB PSDB
Outro 

partido
Nenhum/ 
não tem

Até 50 mil habitantes 30 36 25 21 17 11 31 24 32 48 27 31 29
Mais de 50 a 200 mil 22 24 25 22 18 24 21 16 25 28 22 20 22
Mais de 200 a 500 mil 17 16 18 19 22 11 10 17 13 8 19 23 17
Mais de 500 mil habitantes

31 25 31 38 43 53 38 42 29 16 33 26 32

Católica 50 100 53 64 54 43 49
Evangélica Pentecostal 22 100 16 16 21 20 23
Não tem religião nenhuma

14 100 16 8 8 13 14

Evangélica não Pentecostal
7 100 7 8 8 11 7

Espirita Kardecista / 
Espiritualista 2 100 2 1 3 5 2

Outra religião 2 1 2 2 1 2
É ateu / não acredita em Deus

1 100 2 3 2 1

Umbanda 1 100 1 1 3 1
Candomblé ou outras 
religiões afro-brasileiras 1 2 1 1 2

Judaica
Até R$ 1.760,00 49 50 56 46 23 50 35 44 56 47 34 43 50
De R$ 1.761,00 até R$ 
2.640,00 20 20 18 23 16 11 21 20 21 21 23 18 20

De R$ 2.641,00 até R$ 
4.400,00 16 17 13 15 28 12 19 18 14 11 21 15 16

De R$ 4.401,00 até R$ 
8.800,00 7 6 7 8 17 3 4 9 5 12 12 11 6

De R$ 8.801,00 até R$ 
17.600,00 3 2 1 4 7 13 10 5 2 2 6 6 3

De R$ 17.601,00 até R$ 
44.000,00 1 1 1 2 1 1

R$ 44.001,00 ou mais 1
Recusa 2 2 2 1 7 4 8 1 1 1 2 4 2
Não sabe 2 2 3 2 1 7 3 2 1 5 1 2 3

Total em % 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100
Base ponderada 2828 1416 611 208 62 30 38 395 266 114 108 204 2135
Total Nos. absolutos 2828 1406 630 205 61 28 38 392 257 120 113 205 2132

PORTE DO MUNICÍPIO

RELIGIÃO

RENDA FAMILIAR MENSAL

***

Projeto: PO3906
Base: Total da amostra
Data do campo: 07 e 08/12/2016

RELIGIÃO PARTIDO DE PREFERENCIA

PERFIL DA AMOSTRA
(Resposta em %)
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TOTAL

Ótimo/ 
Bom Regular

Ruim/ 
Péssimo Lula (PT)

Marina Silva 
(REDE)

Aécio Neves 
(PSDB)

Jair 
Bolsonaro 

(PSC)
Ciro Gomes 

(PDT)

Michel 
Temer 

(PMDB)

Ronaldo 
Caiado 
(DEM)

Luciana 
Genro 

(PSOL)

Eduardo 
Jorge 
(PV)

Em 
branco/ 

nulo/ 
nenhum Não sabe

Masculino 48 56 53 45 49 43 49 71 59 47 46 39 66 44 32
Feminino 52 44 47 55 51 57 51 29 41 53 54 61 34 56 68
16 a 24 anos 22 20 23 22 21 23 27 33 3 35 11 34 33 18 17
25 a 34 anos 23 20 24 23 22 29 30 30 19 16 14 29 22 20 14
35 a 44 anos 19 19 17 20 20 19 12 15 31 17 14 23 14 21 19
45 a 59 anos 21 24 21 21 22 17 20 15 32 19 24 11 19 24 26
60 anos ou mais 15 16 14 14 16 12 12 7 15 12 36 3 12 17 24

39,6 41,1 38,8 39,4 40,4 37,1 36,9 33,4 45,5 36,3 49,1 32,0 36,9 42,0 45,0
Fundamental 35 41 33 33 47 32 31 15 31 37 33 12 33 29 55
Médio 45 41 47 45 39 51 49 55 29 56 35 48 36 48 38
Superior 20 19 20 22 14 17 20 30 40 7 32 41 31 23 7
PT 9 8 6 12 28 6 4 1 4 4 1 3 2
PMDB 4 7 5 3 4 4 9 3 5 8 7 4 2 1
PSDB 4 10 5 2 3 15 5 2 7 14 3 2 1
PSOL 1 1 1 1 1 1 2 17
PDT 1 1 1 1 5 1 3
PV 1 1 1 1 1 3 1 3 4
PSB 1 1 1 1 1 1 1 1 1
PTB 1 1 1 1 1
PSD 1 1 1 1
DEM 1 1 3
PP 1
PRTB
Nenhum/ não tem 75 70 76 75 61 80 65 77 74 74 71 72 87 90 96
Outro partido 2 1 2 2 2 1 2 7 3 1 1 1 1
Nomes e referências 1 1 2 1 2 1 2 2 1 1 1 3 1
Não respondeu
Sudeste 43 47 44 41 31 49 45 44 52 42 35 56 59 51 39
Sul 15 19 16 14 11 9 14 13 19 25 21 22 6 16 32
Nordeste 27 19 23 31 43 26 25 21 23 19 11 8 26 21 13
Centro Oeste 8 7 9 7 6 8 9 11 4 8 23 9 6 7 5
Norte 8 7 8 7 9 8 8 11 2 6 9 6 4 5 11
Capital 24 25 26 23 19 29 19 31 25 26 22 39 27 28 17
Outros municípios da Região 
Metropolitana 17 14 15 19 16 17 12 16 21 15 12 27 6 21 16

Interior 59 61 59 58 65 54 69 53 54 59 66 34 67 51 67

PARTIDO DE PREFERENCIA

REGIÃO

NATUREZA DO MUNICÍPIO

Projeto: PO3906
Base: Total da amostra
Data do campo: 07 e 08/12/2016

PERFIL DA AMOSTRA
(Resposta em %)

SEXO

IDADE

MÉDIA
ESCOLARIDADE

AVALIAÇÃO DO PRESIDENTE 
MICHEL TEMER SITUAÇÃO A
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TOTAL

Ótimo/ 
Bom Regular

Ruim/ 
Péssimo Lula (PT)

Marina Silva 
(REDE)

Aécio Neves 
(PSDB)

Jair 
Bolsonaro 

(PSC)
Ciro Gomes 

(PDT)

Michel 
Temer 

(PMDB)

Ronaldo 
Caiado 
(DEM)

Luciana 
Genro 

(PSOL)

Eduardo 
Jorge 
(PV)

Em 
branco/ 

nulo/ 
nenhum Não sabe

Até 50 mil habitantes 30 32 31 29 38 25 41 25 24 26 32 19 23 21 36
Mais de 50 a 200 mil 22 20 21 24 24 25 22 15 16 24 14 10 22 21 35
Mais de 200 a 500 mil 17 17 17 17 12 16 16 25 24 13 26 23 24 20 8
Mais de 500 mil habitantes

31 31 32 30 25 34 21 35 36 37 29 48 31 38 22

Católica 50 48 51 50 55 43 56 40 60 44 64 31 42 49 49
Evangélica Pentecostal 22 22 22 21 20 29 19 28 17 25 9 13 22 18 27
Não tem religião nenhuma

14 14 12 15 13 12 13 14 11 12 11 34 15 17 13

Evangélica não Pentecostal
7 10 7 7 6 9 7 11 4 16 9 6 7 4

Espirita Kardecista / 
Espiritualista 2 1 3 2 2 2 2 2 3 1 5 7 7 3 1

Outra religião 2 2 2 2 1 1 1 3 1 2 3 4 2
É ateu / não acredita em Deus

1 1 1 2 2 2 1 1 1 11 1 1

Umbanda 1 1 1 1 1 1 1 2 2 2 5 1 1
Candomblé ou outras 
religiões afro-brasileiras 1 1 1 2 2 1

Judaica 1 1
Até R$ 1.760,00 49 45 45 52 60 52 53 34 36 49 39 30 43 43 62
De R$ 1.761,00 até R$ 
2.640,00 20 21 21 19 19 20 19 22 19 23 12 27 19 20 19

De R$ 2.641,00 até R$ 
4.400,00 16 16 19 15 12 15 15 23 22 10 23 22 14 20 8

De R$ 4.401,00 até R$ 
8.800,00 7 9 6 8 3 6 7 14 13 10 13 10 13 8 1

De R$ 8.801,00 até R$ 
17.600,00 3 4 4 3 2 3 2 4 7 5 9 5 3 3

De R$ 17.601,00 até R$ 
44.000,00 1 1 1 1 2 2

R$ 44.001,00 ou mais
Recusa 2 2 2 1 3 1 1 2 1 4 2 2 4
Não sabe 2 2 2 2 2 3 3 1 2 2 3 6 3 4

Total em % 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100
Base ponderada 2828 279 966 1449 712 414 318 244 152 99 62 59 34 564 170
Total Nos. absolutos 2828 279 979 1435 709 418 324 253 145 98 68 60 33 550 170

PORTE DO MUNICÍPIO

RELIGIÃO

RENDA FAMILIAR MENSAL

***

Projeto: PO3906
Base: Total da amostra
Data do campo: 07 e 08/12/2016

AVALIAÇÃO DO PRESIDENTE 
MICHEL TEMER SITUAÇÃO A

PERFIL DA AMOSTRA
(Resposta em %)
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TOTAL

Lula (PT)
Marina Silva 

(REDE)

Geraldo 
Alckmin 
(PSDB)

Jair 
Bolsonaro 

(PSC)
Ciro Gomes 

(PDT)
Michel Temer 

(PMDB)

Ronaldo 
Caiado 
(DEM)

Luciana 
Genro 

(PSOL)
Eduardo 

Jorge (PV)
Em branco/ 

nulo/ nenhum Não sabe
Masculino 48 48 40 52 71 61 48 51 38 65 47 31
Feminino 52 52 60 48 29 39 52 49 62 35 53 69
16 a 24 anos 22 23 25 14 34 5 34 12 47 35 18 16
25 a 34 anos 23 21 28 26 31 22 19 20 25 23 21 17
35 a 44 anos 19 20 20 19 14 25 15 13 23 7 20 17
45 a 59 anos 21 21 17 22 15 34 22 25 3 34 23 29
60 anos ou mais 15 15 11 20 7 15 9 30 3 17 21

39,6 40,1 36,5 42,5 33,4 44,4 35,4 47,0 29,0 34,3 41,5 44,2
Fundamental 35 47 32 34 14 29 35 35 10 26 29 55
Médio 45 40 49 43 55 35 57 33 49 42 49 36
Superior 20 13 19 23 31 35 8 31 41 32 22 9
PT 9 27 6 2 6 4 1 10 3 3
PMDB 4 4 4 7 4 6 8 8 2 3 2 2
PSDB 4 4 19 5 2 6 15 6 2 1
PSOL 1 1 1 1 16 1 1
PDT 1 4 1 1
PV 1 1 1 2 2 3
PSB 1 1 1 1 2 1
PTB 1 1 1 1 1 2
PSD 1 2 1
DEM 1 2 3
PP 1 1
PRTB
Nenhum/ não tem 75 63 80 65 77 71 72 68 66 84 89 94
Outro partido 2 1 1 2 7 4 2 1 1 1
Nomes e referências 1 1 2 1 2 1 2 4 1
Não respondeu
Sudeste 43 31 44 68 44 47 46 35 55 56 47 39
Sul 15 11 10 9 13 20 25 16 25 3 18 30
Nordeste 27 42 28 14 21 25 12 11 8 30 23 17
Centro Oeste 8 6 9 6 10 5 10 29 6 6 8 4
Norte 8 10 9 3 12 2 7 8 7 4 5 9
Capital 24 19 29 18 31 22 33 22 35 18 28 18
Outros municípios da Região 
Metropolitana 17 17 17 14 15 21 13 9 25 7 20 14

Interior 59 64 54 68 54 57 54 69 40 75 51 68

PARTIDO DE PREFERENCIA

REGIÃO

NATUREZA DO MUNICÍPIO

Projeto: PO3906
Base: Total da amostra
Data do campo: 07 e 08/12/2016

SEXO

IDADE

MÉDIA
ESCOLARIDADE

SITUAÇÃO B

PERFIL DA AMOSTRA
(Resposta em %)



www.datafolha.com.br

TOTAL

Lula (PT)
Marina Silva 

(REDE)

Geraldo 
Alckmin 
(PSDB)

Jair 
Bolsonaro 

(PSC)
Ciro Gomes 

(PDT)
Michel Temer 

(PMDB)

Ronaldo 
Caiado 
(DEM)

Luciana 
Genro 

(PSOL)
Eduardo 

Jorge (PV)
Em branco/ 

nulo/ nenhum Não sabe
Até 50 mil habitantes 30 40 24 37 25 29 22 32 20 34 21 38
Mais de 50 a 200 mil 22 24 25 18 17 19 26 16 17 24 21 32
Mais de 200 a 500 mil 17 11 17 20 24 19 15 25 21 20 20 10
Mais de 500 mil habitantes

31 25 34 25 34 33 37 27 41 23 38 20

Católica 50 55 43 55 40 61 48 55 33 51 50 51
Evangélica Pentecostal 22 20 29 22 27 12 25 14 14 24 18 23
Não tem religião nenhuma

14 13 12 10 15 13 12 13 34 13 17 13

Evangélica não Pentecostal
7 6 9 8 11 4 13 9 6 7 6

Espirita Kardecista / 
Espiritualista 2 2 2 2 2 3 2 5 4 2 3

Outra religião 2 2 2 1 3 1 2 3 3 1
É ateu / não acredita em Deus

1 2 2 1 1 1 4 1 9 1 1

Umbanda 1 1 1 1 1 2 1 3 1 1
Candomblé ou outras 
religiões afro-brasileiras 1 1 2 2 1

Judaica 1
Até R$ 1.760,00 49 61 53 45 32 41 44 36 35 45 43 63
De R$ 1.761,00 até R$ 
2.640,00 20 17 20 16 23 20 26 12 24 21 22 19

De R$ 2.641,00 até R$ 
4.400,00 16 11 15 18 23 17 13 25 21 22 19 8

De R$ 4.401,00 até R$ 
8.800,00 7 3 6 9 14 11 13 10 10 6 8 2

De R$ 8.801,00 até R$ 
17.600,00 3 2 2 5 5 8 11 3 3

De R$ 17.601,00 até R$ 
44.000,00 2 1 1 2 2 1

R$ 44.001,00 ou mais
Recusa 2 2 1 1 1 1 1 2 2 2 4
Não sabe 2 2 2 2 1 1 3 3 3 3 3 3

Total em % 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100
Base ponderada 2828 723 471 235 235 164 104 60 59 32 565 179
Total Nos. absolutos 2828 719 479 228 246 159 104 69 60 31 558 175

PORTE DO MUNICÍPIO

RELIGIÃO

RENDA FAMILIAR MENSAL

***

Projeto: PO3906
Base: Total da amostra
Data do campo: 07 e 08/12/2016

SITUAÇÃO B

PERFIL DA AMOSTRA
(Resposta em %)



www.datafolha.com.br

TOTAL

Lula (PT)
Marina Silva 

(REDE)
José Serra 

(PSDB)
Jair Bolsonaro 

(PSC)
Ciro Gomes 

(PDT)
Michel Temer 

(PMDB)
Luciana 

Genro (PSOL)
Ronaldo 

Caiado (DEM)
Eduardo 

Jorge (PV)
Em branco/ 

nulo/ nenhum Não sabe
Masculino 48 47 40 48 73 63 51 38 52 49 46 35
Feminino 52 53 60 52 27 37 49 62 48 51 54 65
16 a 24 anos 22 23 22 18 33 5 35 50 6 40 17 19
25 a 34 anos 23 21 29 27 30 20 19 25 18 19 21 15
35 a 44 anos 19 19 19 19 13 27 18 18 13 15 20 17
45 a 59 anos 21 21 18 22 15 32 19 4 30 19 24 27
60 anos ou mais 15 16 11 14 8 16 9 3 33 7 17 21

39,6 40,1 37,1 40,2 33,5 45,0 35,0 28,4 49,2 33,5 42,1 43,7
Fundamental 35 47 31 38 14 29 31 12 29 30 30 55
Médio 45 40 50 43 54 34 60 45 34 36 49 36
Superior 20 13 18 19 32 37 9 43 36 34 21 8
PT 9 28 6 3 1 4 7 4 1 3 2
PMDB 4 3 4 9 3 4 9 2 7 2 3
PSDB 4 3 12 5 4 9 2 24 2 2
PSOL 1 1 1 1 15 2 1
PDT 1 1 1 4 1 2
PV 1 1 1 2 1 3 4
PSB 1 1 1 1 1 1
PTB 1 1 1 1 1
PSD 1 2 1
DEM 1 2 3
PP 1 1
PRTB
Nenhum/ não tem 75 62 80 69 76 74 69 70 59 88 90 94
Outro partido 2 2 2 2 6 3 1 1 1
Nomes e referências 1 1 1 3 2 1 1 4 2 1
Não respondeu
Sudeste 43 30 45 56 45 49 45 50 35 68 49 41
Sul 15 11 9 15 13 19 22 27 16 3 17 30
Nordeste 27 43 27 20 20 24 18 11 8 19 22 14
Centro Oeste 8 6 9 7 12 5 8 5 32 6 7 4
Norte 8 10 10 2 12 3 8 7 9 4 5 10
Capital 24 19 30 21 31 25 25 33 22 26 26 17
Outros municípios da Região 
Metropolitana 17 16 16 12 18 20 12 26 12 10 22 14

Interior 59 65 53 68 51 55 63 42 66 64 52 68

PARTIDO DE PREFERENCIA

REGIÃO

NATUREZA DO MUNICÍPIO

Projeto: PO3906
Base: Total da amostra
Data do campo: 07 e 08/12/2016

SEXO

IDADE

MÉDIA
ESCOLARIDADE

SITUAÇÃO C

PERFIL DA AMOSTRA
(Resposta em %)
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TOTAL

Lula (PT)
Marina Silva 

(REDE)
José Serra 

(PSDB)
Jair Bolsonaro 

(PSC)
Ciro Gomes 

(PDT)
Michel Temer 

(PMDB)
Luciana 

Genro (PSOL)
Ronaldo 

Caiado (DEM)
Eduardo 

Jorge (PV)
Em branco/ 

nulo/ nenhum Não sabe
Até 50 mil habitantes 30 40 25 40 22 26 31 21 26 25 21 37
Mais de 50 a 200 mil 22 24 25 16 16 19 24 17 23 13 23 35
Mais de 200 a 500 mil 17 11 15 18 27 20 15 22 24 28 20 8
Mais de 500 mil habitantes

31 25 35 26 34 35 30 40 27 34 36 20

Católica 50 54 42 56 41 61 48 36 61 39 50 51
Evangélica Pentecostal 22 20 31 22 26 16 22 12 9 23 17 23
Não tem religião nenhuma

14 13 11 11 15 11 12 34 9 19 18 14

Evangélica não Pentecostal
7 6 10 7 11 4 14 6 8 4 7 5

Espirita Kardecista / 
Espiritualista 2 2 2 1 2 4 2 5 6 4 3 2

Outra religião 2 1 1 2 3 1 1 1 3 3 1
É ateu / não acredita em Deus

1 2 2 1 1 7 8 1 2

Umbanda 1 1 1 1 2 2 3 1 1
Candomblé ou outras 
religiões afro-brasileiras 1 1 1 2 1

Judaica 1
Até R$ 1.760,00 49 62 53 52 32 39 49 33 31 42 42 60
De R$ 1.761,00 até R$ 
2.640,00 20 18 20 16 22 21 24 27 16 22 21 21

De R$ 2.641,00 até R$ 
4.400,00 16 10 15 18 25 18 11 22 27 18 20 7

De R$ 4.401,00 até R$ 
8.800,00 7 3 7 6 14 12 10 11 8 10 9 2

De R$ 8.801,00 até R$ 
17.600,00 3 2 2 4 5 7 2 3 11 3 3

De R$ 17.601,00 até R$ 
44.000,00 1 1 2 1 2

R$ 44.001,00 ou mais
Recusa 2 2 1 1 1 2 1 2 4 2 5
Não sabe 2 3 3 2 1 1 3 2 1 3 3 4

Total em % 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100
Base ponderada 2828 714 448 261 244 163 108 62 55 34 575 164
Total Nos. absolutos 2828 711 458 252 257 158 108 63 63 32 564 162

PORTE DO MUNICÍPIO

RELIGIÃO

RENDA FAMILIAR MENSAL

***

Projeto: PO3906
Base: Total da amostra
Data do campo: 07 e 08/12/2016

SITUAÇÃO C

PERFIL DA AMOSTRA
(Resposta em %)
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TOTAL

Lula 
(PT)

Sérgio 
Moro 
(Sem 

partido)

Marina 
Silva 

(REDE)

Aécio 
Neves 

(PSDB)

Jair 
Bolsonaro 

(PSC)

Geraldo 
Alckmin 
(PSDB)

José Serra 
(PSDB)

Ciro Gomes 
(PDT)

Michel 
Temer 

(PMDB)

Luciana 
Genro 

(PSOL)

Roberto 
Justus (Sem 

partido)

Ronaldo 
Caiado 
(DEM)

Em 
branco/ 

nulo/ 
nenhum

Não 
sabe

Masculino 48 48 52 41 51 71 46 47 63 36 43 42 58 44 34
Feminino 52 52 48 59 49 29 54 53 37 64 57 58 42 56 66
16 a 24 anos 22 22 16 24 25 34 11 17 3 37 43 43 10 21 20
25 a 34 anos 23 20 25 29 31 31 27 22 19 19 27 26 19 20 13
35 a 44 anos 19 20 18 19 12 15 23 24 28 13 21 12 17 20 18
45 a 59 anos 21 22 27 15 21 14 20 20 34 26 5 11 25 22 27
60 anos ou mais 15 16 14 12 10 7 19 17 16 6 4 7 29 17 22

39,6 40,6 41,0 36,8 37,0 33,3 41,9 41,5 45,8 34,5 29,9 31,5 46,7 41,0 44,0
Fundamental 35 48 18 34 36 15 29 42 36 40 9 19 28 34 54
Médio 45 39 49 50 50 53 49 41 26 52 45 50 46 48 39
Superior 20 13 33 15 15 32 22 17 37 8 46 31 26 18 7
PT 9 28 3 6 5 1 3 2 4 5 9 9 2 3
PMDB 4 4 3 3 11 4 6 6 3 9 2 14 2 1
PSDB 4 4 2 13 4 16 8 9 2 2 9 1 2
PSOL 1 1 1 2 23 3 1
PDT 1 1 1 1 1 4 2 1
PV 1 1 1 1 1 1 3 2 2 4
PSB 1 1 1 1 1 1 1 1
PTB 1 1 1 1 1 2
PSD 1 2 2 2 1
DEM 2 1 1
PP 1 1
PRTB 1
Nenhum/ não tem 75 62 83 81 64 77 68 77 78 71 60 84 66 91 95
Outro partido 2 1 1 2 2 7 3 4 1 1 1
Nomes e referências 1 2 2 2 1 2 2 2 1 3
Não respondeu
Sudeste 43 30 60 43 40 40 77 53 43 35 49 54 25 45 35
Sul 15 11 12 9 11 14 9 22 22 31 30 2 15 19 35
Nordeste 27 44 14 29 27 23 10 16 27 20 7 31 10 24 16
Centro Oeste 8 5 9 10 10 12 4 6 4 8 6 4 34 8 3
Norte 8 10 5 9 12 12 1 4 4 5 8 8 16 5 11
Capital 24 19 31 28 21 29 20 16 24 24 38 25 13 29 19
Outros municípios da 
Região Metropolitana 17 17 18 19 11 13 13 14 24 14 24 24 14 19 14

Interior 59 64 51 53 68 57 67 69 52 62 38 50 73 53 66

PARTIDO DE PREFERENCIA

REGIÃO

NATUREZA DO MUNICÍPIO

Projeto: PO3906
Base: Total da amostra
Data do campo: 07 e 08/12/2016

SEXO

IDADE

MÉDIA
ESCOLARIDADE

SITUAÇÃO D

PERFIL DA AMOSTRA
(Resposta em %)
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TOTAL

Lula 
(PT)

Sérgio 
Moro 
(Sem 

partido)

Marina 
Silva 

(REDE)

Aécio 
Neves 

(PSDB)

Jair 
Bolsonaro 

(PSC)

Geraldo 
Alckmin 
(PSDB)

José Serra 
(PSDB)

Ciro Gomes 
(PDT)

Michel 
Temer 

(PMDB)

Luciana 
Genro 

(PSOL)

Roberto 
Justus (Sem 

partido)

Ronaldo 
Caiado 
(DEM)

Em 
branco/ 

nulo/ 
nenhum

Não 
sabe

Até 50 mil habitantes 30 40 19 25 39 25 35 38 26 30 23 21 34 22 35
Mais de 50 a 200 mil 22 23 20 26 27 16 20 19 19 21 13 16 25 22 33
Mais de 200 a 500 mil 17 12 19 16 12 27 20 20 22 19 17 36 23 17 9
Mais de 500 mil habitantes

31 25 42 34 22 31 25 23 33 29 46 27 18 39 23

Católica 50 54 51 40 60 40 59 57 65 48 27 47 55 46 47
Evangélica Pentecostal 22 21 22 29 16 28 18 22 12 24 16 24 15 20 25
Não tem religião nenhuma

14 13 10 14 10 15 10 12 12 12 38 12 15 20 12

Evangélica não Pentecostal
7 6 8 10 8 10 10 4 4 16 3 5 5 6 7

Espirita Kardecista / 
Espiritualista 2 2 5 2 1 2 2 3 4 2 7 2 2

Outra religião 2 1 2 1 4 1 3 1 2 3 3 2
É ateu / não acredita em 
Deus 1 2 1 2 1 1 1 1 4 4 3 1 2

Umbanda 1 1 1 1 2 1 1 1 2 3 1 1
Candomblé ou outras 
religiões afro-brasileiras 1 1 1 1 3 2 1

Judaica 1
Até R$ 1.760,00 49 62 30 57 59 34 43 52 40 45 28 36 35 47 62
De R$ 1.761,00 até R$ 
2.640,00 20 18 22 20 18 22 17 17 22 25 23 22 13 21 19

De R$ 2.641,00 até R$ 
4.400,00 16 11 25 12 12 21 20 16 16 10 26 30 21 19 8

De R$ 4.401,00 até R$ 
8.800,00 7 3 13 5 6 15 9 5 11 14 9 8 10 7 2

De R$ 8.801,00 até R$ 
17.600,00 3 2 7 1 1 4 6 5 10 6 11 1

De R$ 17.601,00 até R$ 
44.000,00 1 1 2 1 2 2

R$ 44.001,00 ou mais 1
Recusa 2 2 2 1 2 2 1 1 2 2 1 7 2 5
Não sabe 2 2 1 3 3 2 1 3 1 4 4 3 2 4 4

Total em % 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100
Base ponderada 2828 671 317 310 210 177 140 123 116 66 53 49 36 381 141
Total Nos. absolutos 2828 665 314 318 217 186 132 119 113 65 54 48 43 375 139

PORTE DO MUNICÍPIO

RELIGIÃO

RENDA FAMILIAR MENSAL

***

Projeto: PO3906
Base: Total da amostra
Data do campo: 07 e 08/12/2016

SITUAÇÃO D

PERFIL DA AMOSTRA
(Resposta em %)
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TOTAL

Dilma Rousseff 
(PT)

Aécio Neves 
(PSDB) Nulo/ nenhum Branco

Masculino 48 45 52 48 62
Feminino 52 55 48 52 38
16 a 24 anos 22 15 12 9 21
25 a 34 anos 23 24 28 25 29
35 a 44 anos 19 22 19 26 24
45 a 59 anos 21 24 24 24 19
60 anos ou mais 15 16 16 16 7

39,6 41,8 42,0 42,5 36,9
Fundamental 35 41 30 30 33
Médio 45 40 42 46 60
Superior 20 19 27 23 7
PT 9 16 1 3 8
PMDB 4 4 7 2 2
PSDB 4 1 11 2
PSOL 1 1 2
PDT 1 1 1
PV 1 1 1 6
PSB 1 1 1 1 2
PTB 1 1 2
PSD 1
DEM
PP
PRTB 2
Nenhum/ não tem 75 72 74 85 70
Outro partido 2 2 2 1 1
Nomes e referências 1 2 1 7
Não respondeu
Sudeste 43 38 47 58 58
Sul 15 14 17 13 14
Nordeste 27 33 19 17 12
Centro Oeste 8 6 9 9 7
Norte 8 9 8 3 9
Capital 24 22 23 38 26
Outros municípios da Região 
Metropolitana 17 18 15 18 18

Interior 59 60 62 44 56

SEXO

IDADE

MÉDIA
ESCOLARIDADE

VOTO DECLARADO EM 2014

PERFIL DA AMOSTRA
(Resposta em %)

PARTIDO DE PREFERENCIA

REGIÃO

NATUREZA DO MUNICÍPIO

Projeto: PO3906
Base: Total da amostra
Data do campo: 07 e 08/12/2016
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TOTAL

Dilma Rousseff 
(PT)

Aécio Neves 
(PSDB) Nulo/ nenhum Branco

Até 50 mil habitantes 30 32 33 16 25
Mais de 50 a 200 mil 22 24 21 18 26
Mais de 200 a 500 mil 17 16 18 19 17
Mais de 500 mil habitantes

31 29 28 47 32

Católica 50 54 54 40 35
Evangélica Pentecostal 22 21 21 20 28
Não tem religião nenhuma

14 13 10 18 15

Evangélica não Pentecostal
7 6 9 9 10

Espirita Kardecista / 
Espiritualista 2 2 2 3

Outra religião 2 1 1 5 4
É ateu / não acredita em Deus

1 1 1 2 2

Umbanda 1 1 1 1 4
Candomblé ou outras 
religiões afro-brasileiras 1 1 1 2

Judaica
Até R$ 1.760,00 49 56 42 37 63
De R$ 1.761,00 até R$ 
2.640,00 20 19 19 24 10

De R$ 2.641,00 até R$ 
4.400,00 16 13 21 20 14

De R$ 4.401,00 até R$ 
8.800,00 7 5 10 10 5

De R$ 8.801,00 até R$ 
17.600,00 3 2 4 3 3

De R$ 17.601,00 até R$ 
44.000,00 1

R$ 44.001,00 ou mais
Recusa 2 2 2 2 2
Não sabe 2 2 2 2 3

Total em % 100 100 100 100 100
Base ponderada 2828 1264 752 255 55
Total Nos. absolutos 2828 1259 763 248 56

VOTO DECLARADO EM 2014

PERFIL DA AMOSTRA
(Resposta em %)

PORTE DO MUNICÍPIO

RELIGIÃO

RENDA FAMILIAR MENSAL

***

Projeto: PO3906
Base: Total da amostra
Data do campo: 07 e 08/12/2016
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19 e
20/03/07

26 a
29/11/07

25 a
27/03/08

25 a
28/11/08

16 a
19/03/09

26 a
28/05/09

11 a
13/08/09

14 a
18/12/09

24 e
25/02/10

25 e
26/03/10

17 a
19/11/10

Ótimo/bom 16 13 14 19 16 19 14 15 14 16 25
Regular 46 37 40 43 39 41 36 39 39 41 39
Ruim/Péssimo 30 45 39 31 37 34 44 40 39 33 30
Não sabe 8 6 6 6 8 6 6 7 8 9 6

16

13 14

19

16

19

14 15 14
16

25

46

37

40

43

39
41

36
39

39
41

39

30

45

39

31

37

34

44

40

39
33

30

Evolução da avaliação do Congresso Nacional – eleitos em 2006  
(Resposta estimulada e única, em %)

Fonte : Você diria que os senadores e deputados que estão atualmente no congresso estão tendo um desempenho:
Base: Total da amostra - Brasil
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20 e 21/03/2013 7 a 9/8/2013 7 e 8/5/2014 2 e 3/12/2014
Ótimo/bom 21 13 14 17
Regular 38 40 43 42
Ruim/Péssimo 33 42 34 32
Não sabe 7 5 9 9

21

13 14
17

38

40

43 42

33

42

34
32

Evolução da avaliação do Congresso Nacional - eleitos em 2010
(estimulada e única, em %)

Fonte: Você diria que os senadores e deputados federais que estão atualmente no Congresso estão tendo um desempenho:
Base: Total da amostra - Brasil
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16 e
17/03/15 9 e 10/4/15 17 e

18/06/15
25 e

26/11/15
16 e

17/12/15
24 e

25/02/16
17 e

18/03/16
07 e

08/04/16 14 e 15/7/16 07 e
08/12/16

Ótimo/bom 9 11 12 8 8 8 8 11 12 7
Regular 36 38 40 34 34 38 38 43 40 31
Ruim/Péssimo 50 44 42 53 53 48 48 41 43 58
Não sabe 5 6 6 5 5 6 6 5 5 4

9
11 12

8 8 8 8
11 12

7

36
38

40

34 34

38 38

43

40

31

50

44
42

53 53

48 48

41

43

58

Evolução da avaliação do Congresso Nacional - eleitos em 2014
(estimulada e única, em %)

Fonte: Você diria que os senadores e deputados federais que estão atualmente no Congresso estão tendo um desempenho:
Base: Total da amostra - Brasil
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TOTAL

Mascu- 
lino Femi- nino

16 a 24 
anos

25 a 34 
anos

35 a 44 
anos

45 a 59 
anos

60 anos 
ou mais

Funda- 
mental Médio Supe- rior

Até 2 
S.M.

Mais de 
2 a 5 
S.M

Mais de 
5 a 10 
S.M.

Mais de 
10 S.M.

Ótimo/ Bom 7 7 7 8 6 7 8 4 9 7 2 9 5 4 4
Regular 31 30 32 42 32 26 29 26 33 34 23 34 30 22 25
Ruim/ Péssimo 58 61 56 48 60 64 60 62 51 57 74 52 63 73 70
Não sabe 4 2 5 3 2 3 3 8 7 2 1 5 2 1 1
Total em % 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100
Base ponderada 2828 1366 1462 614 658 538 606 412 983 1276 569 1400 1010 200 97
Total Nos. absolutos 2828 1396 1432 617 720 496 580 415 964 1288 576 1389 1010 200 104

Projeto: PO3906
Base: Total da amostra
Data do campo: 07 e 08/12/2016

RENDA FAMILIAR MENSAL

R10

P.10 Você diria que os senadores e deputados federais que estão atualmente no Congresso estão tendo um desempenho: 
(Resposta estimulada e única, em %)

SEXO IDADE ESCOLARIDADE
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TOTAL

Sudeste Sul Nordeste Centro Oeste Norte

Total Região 
Metropolitana 

(Capital + Outros 
da RM) Interior

Ótimo/ Bom 7 6 9 6 8 7 6 8
Regular 31 31 27 34 33 30 30 32
Ruim/ Péssimo 58 60 61 54 58 58 61 57
Não sabe 4 3 3 5 1 4 4 3

Total em % 100 100 100 100 100 100 100 100
Base ponderada 2828 1227 417 754 212 218 1168 1660
Total Nos. absolutos 2828 1106 392 686 322 322 1162 1666

Projeto: PO3906
Base: Total da amostra
Data do campo: 07 e 08/12/2016

R10

***

NATUREZA DO MUNICÍPIO

P.10 Você diria que os senadores e deputados federais que estão atualmente no Congresso estão tendo um desempenho: 
(Resposta estimulada e única, em %)

REGIÃO
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TOTAL

Católica
Evangélica 
Pentecostal

Evangélica não 
Pentecostal

Espirita 
Kardecista / 
Espiritualista Umbanda

É ateu / não 
acredita em 

Deus

Não tem 
religião 

nenhuma PT PMDB PSDB
Outro 

partido
Nenhum/ 
não tem

Ótimo/ Bom 7 7 8 8 10 5 8 10 12 7 6
Regular 31 33 32 31 22 45 27 26 28 39 33 37 31
Ruim/ Péssimo 58 57 54 59 75 43 70 66 61 48 52 55 59
Não sabe 4 3 5 3 4 2 3 3 3 3 2 1 4

Total em % 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100
Base ponderada 2828 1416 611 208 62 30 38 395 266 114 108 204 2135
Total Nos. absolutos 2828 1406 630 205 61 28 38 392 257 120 113 205 2132

Projeto: PO3906
Base: Total da amostra
Data do campo: 07 e 08/12/2016

R10

***

RELIGIÃO PARTIDO DE PREFERENCIA

P.10 Você diria que os senadores e deputados federais que estão atualmente no Congresso estão tendo um desempenho: 
(Resposta estimulada e única, em %)
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TOTAL

Ótimo/ 
Bom Regular

Ruim/ 
Péssimo Lula (PT)

Marina Silva 
(REDE)

Aécio Neves 
(PSDB)

Jair 
Bolsonaro 

(PSC)
Ciro Gomes 

(PDT)

Michel 
Temer 

(PMDB)

Ronaldo 
Caiado 
(DEM)

Luciana 
Genro 

(PSOL)

Eduardo 
Jorge 
(PV)

Em 
branco/ 

nulo/ 
nenhum Não sabe

Ótimo/ Bom 7 25 7 3 8 8 11 5 3 15 9 2 10 2 6
Regular 31 30 43 24 32 33 43 31 25 41 26 23 41 22 33
Ruim/ Péssimo 58 41 47 70 55 55 45 63 69 43 60 74 48 73 47
Não sabe 4 4 3 2 5 3 1 1 3 1 5 1 3 14

Total em % 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100
Base ponderada 2828 279 966 1449 712 414 318 244 152 99 62 59 34 564 170
Total Nos. absolutos 2828 279 979 1435 709 418 324 253 145 98 68 60 33 550 170

Projeto: PO3906
Base: Total da amostra
Data do campo: 07 e 08/12/2016

R10

***

AVALIAÇÃO DO PRESIDENTE 
MICHEL TEMER SITUAÇÃO A

P.10 Você diria que os senadores e deputados federais que estão atualmente no Congresso estão tendo um desempenho: 
(Resposta estimulada e única, em %)
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TOTAL

Lula (PT)
Marina Silva 

(REDE)

Geraldo 
Alckmin 
(PSDB)

Jair 
Bolsonaro 

(PSC)
Ciro Gomes 

(PDT)
Michel Temer 

(PMDB)

Ronaldo 
Caiado 
(DEM)

Luciana 
Genro 

(PSOL)
Eduardo 

Jorge (PV)
Em branco/ 

nulo/ nenhum Não sabe
Ótimo/ Bom 7 9 8 12 4 3 18 9 1 3 6
Regular 31 33 35 31 32 30 42 29 27 41 25 32
Ruim/ Péssimo 58 54 54 57 63 64 40 62 69 55 70 49
Não sabe 4 5 3 1 3 1 3 3 2 13

Total em % 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100
Base ponderada 2828 723 471 235 235 164 104 60 59 32 565 179
Total Nos. absolutos 2828 719 479 228 246 159 104 69 60 31 558 175

SITUAÇÃO B

P.10 Você diria que os senadores e deputados federais que estão atualmente no Congresso estão tendo um desempenho: 
(Resposta estimulada e única, em %)

R10

Projeto: PO3906
Base: Total da amostra
Data do campo: 07 e 08/12/2016

***
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TOTAL

Lula (PT)
Marina Silva 

(REDE)
José Serra 

(PSDB)
Jair Bolsonaro 

(PSC)
Ciro Gomes 

(PDT)
Michel Temer 

(PMDB)
Luciana 

Genro (PSOL)
Ronaldo 

Caiado (DEM)
Eduardo 

Jorge (PV)
Em branco/ 

nulo/ nenhum Não sabe
Ótimo/ Bom 7 8 9 8 4 4 19 5 8 10 3 6
Regular 31 32 33 43 32 29 42 27 28 33 23 30
Ruim/ Péssimo 58 54 55 47 64 64 39 66 64 57 72 51
Não sabe 4 5 3 2 3 1 2 13

Total em % 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100
Base ponderada 2828 714 448 261 244 163 108 62 55 34 575 164
Total Nos. absolutos 2828 711 458 252 257 158 108 63 63 32 564 162

Projeto: PO3906
Base: Total da amostra
Data do campo: 07 e 08/12/2016

R10

***

SITUAÇÃO C

P.10 Você diria que os senadores e deputados federais que estão atualmente no Congresso estão tendo um desempenho: 
(Resposta estimulada e única, em %)
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TOTAL

Lula 
(PT)

Sérgio 
Moro 
(Sem 

partido)

Marina 
Silva 

(REDE)

Aécio 
Neves 

(PSDB)

Jair 
Bolsonaro 

(PSC)

Geraldo 
Alckmin 
(PSDB)

José Serra 
(PSDB)

Ciro Gomes 
(PDT)

Michel 
Temer 

(PMDB)

Luciana 
Genro 

(PSOL)

Roberto 
Justus (Sem 

partido)

Ronaldo 
Caiado 
(DEM)

Em 
branco/ 

nulo/ 
nenhum

Não 
sabe

Ótimo/ Bom 7 9 2 8 11 4 11 6 2 25 2 9 2 2 8
Regular 31 31 28 33 48 35 32 45 25 41 27 37 25 21 28
Ruim/ Péssimo 58 55 69 56 39 60 56 45 70 32 69 54 71 73 51
Não sabe 4 6 1 2 1 1 4 3 2 1 2 4 13

Total em % 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100
Base ponderada 2828 671 317 310 210 177 140 123 116 66 53 49 36 381 141
Total Nos. absolutos 2828 665 314 318 217 186 132 119 113 65 54 48 43 375 139

Projeto: PO3906
Base: Total da amostra
Data do campo: 07 e 08/12/2016

R10

***

SITUAÇÃO D

P.10 Você diria que os senadores e deputados federais que estão atualmente no Congresso estão tendo um desempenho: 
(Resposta estimulada e única, em %)
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TOTAL

Dilma Rousseff 
(PT)

Aécio Neves 
(PSDB) Nulo/ nenhum Branco

Ótimo/ Bom 7 7 7 2 3
Regular 31 30 33 21 27
Ruim/ Péssimo 58 58 58 75 70
Não sabe 4 4 2 2

Total em % 100 100 100 100 100
Base ponderada 2828 1264 752 255 55
Total Nos. absolutos 2828 1259 763 248 56

VOTO DECLARADO EM 2014

P.10 Você diria que os senadores e deputados federais que estão atualmente no Congresso estão tendo um desempenho: 
(Resposta estimulada e única, em %)

Projeto: PO3906
Base: Total da amostra
Data do campo: 07 e 08/12/2016

R10

***
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set/
89

nov/
89

mar/
90

fev/
92

set/
92

dez/
92

mar/
93

nov/
93

dez/
93

set/
94

mar/
95

set/
95

jun/
00

mar/
03

jul/
05

dez/
08

fev/
14

dez/
14

jul/
16

dez/
16

Democracia é sempre melhor do que qualquer
forma de governo 43 54 55 42 48 47 59 47 54 54 46 50 47 59 56 61 62 66 62 62

Tanto faz se é uma democracia ou uma ditadura 22 16 17 24 20 26 14 22 19 15 25 24 29 18 18 19 16 15 17 18
Em certas circunstâncias é melhor uma ditadura

do que um regime democrático 18 15 17 22 23 20 14 21 19 13 18 14 18 13 17 11 14 12 14 12

Não sabe 15 14 10 11 8 7 13 8 8 17 11 11 6 10 9 8 8 7 6 8

43

54 55

42

48 47

59

47

54 54

46
50

47

59
56

61 62
66

62 62

22

16 17

24

20

26

14

22
19

15

25 24

29

18 18 19
16 15

17 18

18
15

17

22

23

20

14

21
19

13

18
14

18

13
17

11
14

12
14

12

Democracia X Ditadura
(Resposta estimulada e única, em %)

Fonte: Com quais das seguintes afirmações, você concorda mais: a democracia é sempre melhor do que qualquer forma de governo; em certas circunstâncias é melhor uma ditadura 
do que um regime democrático; tanto faz se o governo é uma democracia ou uma ditadura.
Base: Total da amostra
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TOTAL

Mascu- 
lino Femi- nino

16 a 24 
anos

25 a 34 
anos

35 a 44 
anos

45 a 59 
anos

60 anos 
ou mais

Funda- 
mental Médio Supe- rior

Até 2 
S.M.

Mais de 
2 a 5 
S.M

Mais de 
5 a 10 
S.M.

Mais de 
10 S.M.

UM,  a democracia é sempre 
melhor que qualquer outra 
forma de governo 62 64 61 60 65 66 58 61 52 62 79 56 67 77 73

DOIS, em certas 
circunstâncias, é melhor uma 
ditadura do que um regime 
democrático

12 14 10 13 9 10 13 13 11 13 11 10 13 15 15

TRÊS, tanto faz se o governo 
é uma democracia ou uma 
ditadura 18 17 19 20 21 18 19 11 22 20 7 22 16 6 7

Outras respostas 1 1 1 1 1 1 1 1 1 3
Não sabe 8 6 10 7 5 6 9 13 14 5 2 11 4 2 2
Total em % 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100
Base ponderada 2828 1366 1462 614 658 538 606 412 983 1276 569 1400 1010 200 97
Total Nos. absolutos 2828 1396 1432 617 720 496 580 415 964 1288 576 1389 1010 200 104

p23

Projeto: PO3906
Base: Total da amostra
Data do campo: 14 e15/07/2016

P.23 Gostaria que você me dissesse com qual dessas três afirmações você concorda mais : 
(Resposta estimulada e única, em %)

SEXO IDADE ESCOLARIDADE RENDA FAMILIAR MENSAL
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TOTAL

Sudeste Sul Nordeste Centro Oeste Norte

Total Região 
Metropolitana 

(Capital + Outros 
da RM) Interior

UM,  a democracia é sempre 
melhor que qualquer outra 
forma de governo 62 59 63 65 64 66 61 63

DOIS, em certas 
circunstâncias, é melhor uma 
ditadura do que um regime 
democrático

12 14 14 8 10 9 13 11

TRÊS, tanto faz se o governo 
é uma democracia ou uma 
ditadura 18 21 13 17 19 15 18 18

Outras respostas 1 1 1
Não sabe 8 5 9 10 6 10 8 8

Total em % 100 100 100 100 100 100 100 100
Base ponderada 2828 1227 417 754 212 218 1168 1660
Total Nos. absolutos 2828 1106 392 686 322 322 1162 1666

p23

***

Projeto: PO3906
Base: Total da amostra
Data do campo: 14 e15/07/2016

P.23 Gostaria que você me dissesse com qual dessas três afirmações você concorda mais : 
(Resposta estimulada e única, em %)

REGIÃO NATUREZA DO MUNICÍPIO
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TOTAL

Católica
Evangélica 
Pentecostal

Evangélica não 
Pentecostal

Espirita 
Kardecista / 
Espiritualista Umbanda

É ateu / não 
acredita em 

Deus

Não tem 
religião 

nenhuma PT PMDB PSDB
Outro 

partido
Nenhum/ 
não tem

UM,  a democracia é sempre 
melhor que qualquer outra 
forma de governo 62 63 57 60 76 42 66 68 67 64 72 61 61

DOIS, em certas 
circunstâncias, é melhor uma 
ditadura do que um regime 
democrático

12 11 11 17 16 32 16 9 8 12 10 17 12

TRÊS, tanto faz se o governo 
é uma democracia ou uma 
ditadura 18 18 21 19 5 22 9 14 18 21 13 18 18

Outras respostas 1 1 4 2 1 1 1
Não sabe 8 7 11 4 3 9 7 5 3 4 4 9

Total em % 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100
Base ponderada 2828 1416 611 208 62 30 38 395 266 114 108 204 2135
Total Nos. absolutos 2828 1406 630 205 61 28 38 392 257 120 113 205 2132

p23

***

Projeto: PO3906
Base: Total da amostra
Data do campo: 14 e15/07/2016

PARTIDO DE PREFERENCIA

P.23 Gostaria que você me dissesse com qual dessas três afirmações você concorda mais : 
(Resposta estimulada e única, em %)

RELIGIÃO
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TOTAL

Ótimo/ 
Bom Regular

Ruim/ 
Péssimo Lula (PT)

Marina Silva 
(REDE)

Aécio Neves 
(PSDB)

Jair 
Bolsonaro 

(PSC)
Ciro Gomes 

(PDT)

Michel 
Temer 

(PMDB)

Ronaldo 
Caiado 
(DEM)

Luciana 
Genro 

(PSOL)

Eduardo 
Jorge 
(PV)

Em 
branco/ 

nulo/ 
nenhum Não sabe

UM,  a democracia é sempre 
melhor que qualquer outra 
forma de governo 62 60 64 63 63 65 64 53 71 46 65 74 61 61 60

DOIS, em certas 
circunstâncias, é melhor uma 
ditadura do que um regime 
democrático

12 12 12 12 9 8 12 26 9 14 19 10 15 13 6

TRÊS, tanto faz se o governo 
é uma democracia ou uma 
ditadura 18 20 18 18 17 20 18 18 16 32 13 14 21 18 13

Outras respostas 1 1 1 2 1
Não sabe 8 8 5 7 11 7 6 3 3 8 2 1 3 6 20

Total em % 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100
Base ponderada 2828 279 966 1449 712 414 318 244 152 99 62 59 34 564 170
Total Nos. absolutos 2828 279 979 1435 709 418 324 253 145 98 68 60 33 550 170

p23

***

Projeto: PO3906
Base: Total da amostra
Data do campo: 14 e15/07/2016

AVALIAÇÃO DO PRESIDENTE 
MICHEL TEMER SITUAÇÃO A

P.23 Gostaria que você me dissesse com qual dessas três afirmações você concorda mais : 
(Resposta estimulada e única, em %)
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TOTAL

Lula (PT)
Marina Silva 

(REDE)

Geraldo 
Alckmin 
(PSDB)

Jair 
Bolsonaro 

(PSC)
Ciro Gomes 

(PDT)
Michel Temer 

(PMDB)

Ronaldo 
Caiado 
(DEM)

Luciana 
Genro 

(PSOL)
Eduardo 

Jorge (PV)
Em branco/ 

nulo/ nenhum Não sabe
UM,  a democracia é sempre 
melhor que qualquer outra 
forma de governo 62 61 65 69 53 71 54 55 78 68 59 63

DOIS, em certas 
circunstâncias, é melhor uma 
ditadura do que um regime 
democrático

12 9 9 8 26 10 14 26 10 12 14 4

TRÊS, tanto faz se o governo 
é uma democracia ou uma 
ditadura 18 18 19 17 18 14 28 16 11 16 18 14

Outras respostas 1 2 1
Não sabe 8 11 7 6 3 4 5 2 1 3 7 18

Total em % 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100
Base ponderada 2828 723 471 235 235 164 104 60 59 32 565 179
Total Nos. absolutos 2828 719 479 228 246 159 104 69 60 31 558 175

Projeto: PO3906
Base: Total da amostra
Data do campo: 14 e15/07/2016

p23

***

SITUAÇÃO B

P.23 Gostaria que você me dissesse com qual dessas três afirmações você concorda mais : 
(Resposta estimulada e única, em %)
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TOTAL

Lula (PT)
Marina Silva 

(REDE)
José Serra 

(PSDB)
Jair Bolsonaro 

(PSC)
Ciro Gomes 

(PDT)
Michel Temer 

(PMDB)
Luciana 

Genro (PSOL)
Ronaldo 

Caiado (DEM)
Eduardo 

Jorge (PV)
Em branco/ 

nulo/ nenhum Não sabe
UM,  a democracia é sempre 
melhor que qualquer outra 
forma de governo 62 62 64 62 54 72 58 78 63 65 60 63

DOIS, em certas 
circunstâncias, é melhor uma 
ditadura do que um regime 
democrático

12 8 9 11 25 9 14 9 21 16 13 5

TRÊS, tanto faz se o governo 
é uma democracia ou uma 
ditadura 18 19 19 20 18 15 24 10 12 16 18 14

Outras respostas 1 2 1
Não sabe 8 11 8 6 3 3 4 2 4 3 7 17

Total em % 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100
Base ponderada 2828 714 448 261 244 163 108 62 55 34 575 164
Total Nos. absolutos 2828 711 458 252 257 158 108 63 63 32 564 162

p23

***

Projeto: PO3906
Base: Total da amostra
Data do campo: 14 e15/07/2016

SITUAÇÃO C

P.23 Gostaria que você me dissesse com qual dessas três afirmações você concorda mais : 
(Resposta estimulada e única, em %)
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TOTAL

Lula 
(PT)

Sérgio 
Moro 
(Sem 

partido)

Marina 
Silva 

(REDE)

Aécio 
Neves 

(PSDB)

Jair 
Bolsonaro 

(PSC)

Geraldo 
Alckmin 
(PSDB)

José Serra 
(PSDB)

Ciro Gomes 
(PDT)

Michel 
Temer 

(PMDB)

Luciana 
Genro 

(PSOL)

Roberto 
Justus (Sem 

partido)

Ronaldo 
Caiado 
(DEM)

Em 
branco/ 

nulo/ 
nenhum

Não 
sabe

UM,  a democracia é 
sempre melhor que 
qualquer outra forma de 
governo

62 63 68 60 57 51 64 60 73 58 77 70 69 57 63

DOIS, em certas 
circunstâncias, é melhor 
uma ditadura do que um 
regime democrático

12 8 16 10 11 29 10 6 7 10 11 19 18 13 7

TRÊS, tanto faz se o 
governo é uma democracia 
ou uma ditadura 18 17 11 21 24 18 20 25 17 25 10 11 13 20 14

Outras respostas 1 1 1 1 1 1 1
Não sabe 8 11 4 8 7 2 6 10 3 6 2 9 16

Total em % 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100
Base ponderada 2828 671 317 310 210 177 140 123 116 66 53 49 36 381 141
Total Nos. absolutos 2828 665 314 318 217 186 132 119 113 65 54 48 43 375 139

p23

***

Projeto: PO3906
Base: Total da amostra
Data do campo: 14 e15/07/2016

SITUAÇÃO D

P.23 Gostaria que você me dissesse com qual dessas três afirmações você concorda mais : 
(Resposta estimulada e única, em %)
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TOTAL

Dilma Rousseff 
(PT)

Aécio Neves 
(PSDB) Nulo/ nenhum Branco

UM,  a democracia é sempre 
melhor que qualquer outra 
forma de governo 62 63 65 59 49

DOIS, em certas 
circunstâncias, é melhor uma 
ditadura do que um regime 
democrático

12 9 12 17 18

TRÊS, tanto faz se o governo 
é uma democracia ou uma 
ditadura 18 18 16 19 29

Outras respostas 1 1 1 1
Não sabe 8 9 5 3 4

Total em % 100 100 100 100 100
Base ponderada 2828 1264 752 255 55
Total Nos. absolutos 2828 1259 763 248 56

p23

***

Projeto: PO3906
Base: Total da amostra
Data do campo: 14 e15/07/2016

VOTO DECLARADO EM 2014

P.23 Gostaria que você me dissesse com qual dessas três afirmações você concorda mais : 
(Resposta estimulada e única, em %)
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Posição política em que o entrevistado se coloca
(Resposta estimulada e única, em %)

Fonte: Como você sabe, muita gente quando pensa em política, utiliza os termos esquerda e direita. No quadro que aparece neste cartão em qual posição política você 
se colocaria, sendo que a posição “um” é o máximo a esquerda e a posição “sete” é o máxima a direita?
Base: Total da amostra – Brasil
0 = não atingiu 1%

Escala de 1 a 7 02 e 
03/09/89

19 e
20/06/00

31/03 e 
01/04/03

07 e 
08/08/06

20 e 
21/05/10

07 e 
08/12/16

Esquerda (1+2) 13 17 16 15 12 15

Centro-esquerda (3) 9 10 10 7 8 11

Centro (4) 19 16 16 17 17 24

Centro-direita (5) 13 11 13 10 13 11

Direita (6+7) 24 20 28 25 24 20

Outras respostas 4 2 0 1 1 0

Não sabe 18 19 16 25 25 19
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TOTAL

Mascu- 
lino Femi- nino

16 a 24 
anos

25 a 34 
anos

35 a 44 
anos

45 a 59 
anos

60 anos 
ou mais

Funda- 
mental Médio Supe- rior

Até 2 
S.M.

Mais de 
2 a 5 
S.M

Mais de 
5 a 10 
S.M.

Mais de 
10 S.M.

M24 MÉDIA 4,2 4,3 4,1 4,0 4,1 4,1 4,3 4,5 4,4 4,1 4,0 4,1 4,2 4,2 4,2
Esquerda (1+2) 15 14 15 16 18 14 14 11 14 15 16 16 13 14 16
Centro-Esquerda (3) 11 11 11 13 8 13 12 7 7 12 15 9 12 13 12
Centro (4) 24 25 23 26 28 25 19 22 19 26 29 22 27 29 24
Centro-Direita (5) 11 13 9 10 12 12 10 11 9 11 15 9 12 15 20
Direita (6+7) 20 23 18 19 19 18 23 23 25 19 15 20 20 20 15
Não sabe 19 15 24 17 15 19 22 26 26 18 11 24 15 10 12
Total em % 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100
Base ponderada 2828 1366 1462 614 658 538 606 412 983 1276 569 1400 1010 200 97
Total Nos. absolutos 2828 1396 1432 617 720 496 580 415 964 1288 576 1389 1010 200 104

p24

Projeto: PO3906
Base: Total da amostra
Data do campo: 07 e 08/12/2016

P.24 Como você sabe, muita gente quando pensa em política utiliza os termos esquerda e direita. No quadro que aparece neste cartão  ____________
em qual posição política você se colocaria, sendo que a posição "um" é o máximo à esquerda e a posição "sete" é o máximo à direita ? 

(Resposta estimulada e única, em %)

SEXO IDADE ESCOLARIDADE RENDA FAMILIAR MENSAL
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TOTAL

Sudeste Sul Nordeste Centro Oeste Norte

Total Região 
Metropolitana 

(Capital + Outros 
da RM) Interior

M24 4,2 4,2 4,2 4,1 4,3 4,0 4,2 4,1
Esquerda (1+2) 15 13 14 16 15 20 13 16
Centro-Esquerda (3) 11 13 8 10 9 7 11 11
Centro (4) 24 26 22 23 22 22 24 24
Centro-Direita (5) 11 12 10 10 8 11 13 9
Direita (6+7) 20 20 20 20 24 18 20 20
Não sabe 19 16 26 19 22 21 19 20

Total em % 100 100 100 100 100 100 100 100
Base ponderada 2828 1227 417 754 212 218 1168 1660
Total Nos. absolutos 2828 1106 392 686 322 322 1162 1666

MÉDIA
p24

***

Projeto: PO3906
Base: Total da amostra
Data do campo: 07 e 08/12/2016

P.24 Como você sabe, muita gente quando pensa em política utiliza os termos esquerda e direita. No quadro que aparece neste cartão  ____________
em qual posição política você se colocaria, sendo que a posição "um" é o máximo à esquerda e a posição "sete" é o máximo à direita ? 

(Resposta estimulada e única, em %)

REGIÃO NATUREZA DO MUNICÍPIO
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TOTAL

Católica
Evangélica 
Pentecostal

Evangélica não 
Pentecostal

Espirita 
Kardecista / 
Espiritualista Umbanda

É ateu / não 
acredita em 

Deus

Não tem 
religião 

nenhuma PT PMDB PSDB
Outro 

partido
Nenhum/ 
não tem

M24 4,2 4,2 4,3 4,1 4,1 4,2 3,3 4,0 3,7 4,6 5,0 4,0 4,2
Esquerda (1+2) 15 14 13 17 16 23 32 16 32 13 8 24 12
Centro-Esquerda (3) 11 10 10 11 14 4 12 13 11 13 5 13 11
Centro (4) 24 25 22 24 28 23 8 25 17 14 18 19 26
Centro-Direita (5) 11 11 10 12 17 17 5 10 8 13 26 10 10
Direita (6+7) 20 20 22 19 18 21 19 17 22 32 34 26 18
Não sabe 19 18 24 17 8 11 24 18 11 14 8 8 22

Total em % 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100
Base ponderada 2828 1416 611 208 62 30 38 395 266 114 108 204 2135
Total Nos. absolutos 2828 1406 630 205 61 28 38 392 257 120 113 205 2132

MÉDIA
p24

***

Projeto: PO3906
Base: Total da amostra
Data do campo: 07 e 08/12/2016

P.24 Como você sabe, muita gente quando pensa em política utiliza os termos esquerda e direita. No quadro que aparece neste cartão  ____________
em qual posição política você se colocaria, sendo que a posição "um" é o máximo à esquerda e a posição "sete" é o máximo à direita ? 

(Resposta estimulada e única, em %)

RELIGIÃO PARTIDO DE PREFERENCIA
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TOTAL

Ótimo/ 
Bom Regular

Ruim/ 
Péssimo Lula (PT)

Marina Silva 
(REDE)

Aécio Neves 
(PSDB)

Jair 
Bolsonaro 

(PSC)
Ciro Gomes 

(PDT)

Michel 
Temer 

(PMDB)

Ronaldo 
Caiado 
(DEM)

Luciana 
Genro 

(PSOL)

Eduardo 
Jorge 
(PV)

Em 
branco/ 

nulo/ 
nenhum Não sabe

M24 4,2 4,9 4,3 3,9 3,8 4,1 4,6 4,7 4,2 4,7 4,4 3,5 3,9 4,1 4,4
Esquerda (1+2) 15 6 12 20 23 16 11 8 15 9 12 21 9 11 9
Centro-Esquerda (3) 11 9 10 12 12 10 10 7 12 10 6 26 38 10 9
Centro (4) 24 21 27 23 18 26 22 28 27 20 36 27 23 30 17
Centro-Direita (5) 11 12 14 9 7 12 13 14 14 12 15 9 12 11 9
Direita (6+7) 20 31 22 17 19 18 29 30 22 28 19 9 12 15 17
Não sabe 19 21 16 19 20 18 16 14 10 22 12 8 5 23 39

Total em % 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100
Base ponderada 2828 279 966 1449 712 414 318 244 152 99 62 59 34 564 170
Total Nos. absolutos 2828 279 979 1435 709 418 324 253 145 98 68 60 33 550 170

MÉDIA
p24

***

Projeto: PO3906
Base: Total da amostra
Data do campo: 07 e 08/12/2016

AVALIAÇÃO DO PRESIDENTE 
MICHEL TEMER SITUAÇÃO A

P.24 Como você sabe, muita gente quando pensa em política utiliza os termos esquerda e direita. No quadro que aparece neste cartão  ____________
em qual posição política você se colocaria, sendo que a posição "um" é o máximo à esquerda e a posição "sete" é o máximo à direita ? 

(Resposta estimulada e única, em %)
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TOTAL

Lula (PT)
Marina Silva 

(REDE)

Geraldo 
Alckmin 
(PSDB)

Jair 
Bolsonaro 

(PSC)
Ciro Gomes 

(PDT)
Michel Temer 

(PMDB)

Ronaldo 
Caiado 
(DEM)

Luciana 
Genro 

(PSOL)
Eduardo 

Jorge (PV)
Em branco/ 

nulo/ nenhum Não sabe
M24 4,2 3,8 4,1 4,7 4,7 4,3 4,8 4,6 3,3 3,8 4,1 4,5

Esquerda (1+2) 15 23 15 8 8 15 9 11 29 17 12 8
Centro-Esquerda (3) 11 12 11 9 7 11 13 4 26 29 10 8
Centro (4) 24 20 26 25 28 28 10 37 18 22 28 19
Centro-Direita (5) 11 8 12 15 14 13 15 13 7 10 10 9
Direita (6+7) 20 18 18 29 30 23 32 25 13 13 15 18
Não sabe 19 21 17 13 13 11 21 11 8 9 24 38

Total em % 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100
Base ponderada 2828 723 471 235 235 164 104 60 59 32 565 179
Total Nos. absolutos 2828 719 479 228 246 159 104 69 60 31 558 175

MÉDIA
p24

***

Projeto: PO3906
Base: Total da amostra
Data do campo: 07 e 08/12/2016

SITUAÇÃO B

P.24 Como você sabe, muita gente quando pensa em política utiliza os termos esquerda e direita. No quadro que aparece neste cartão  ____________
em qual posição política você se colocaria, sendo que a posição "um" é o máximo à esquerda e a posição "sete" é o máximo à direita ? 

(Resposta estimulada e única, em %)
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TOTAL

Lula (PT)
Marina Silva 

(REDE)
José Serra 

(PSDB)
Jair Bolsonaro 

(PSC)
Ciro Gomes 

(PDT)
Michel Temer 

(PMDB)
Luciana 

Genro (PSOL)
Ronaldo 

Caiado (DEM)
Eduardo 

Jorge (PV)
Em branco/ 

nulo/ nenhum Não sabe
M24 4,2 3,8 4,1 4,4 4,8 4,2 4,7 3,6 4,8 4,0 4,1 4,4

Esquerda (1+2) 15 23 16 12 6 15 10 23 10 8 11 8
Centro-Esquerda (3) 11 11 12 12 7 11 8 26 2 33 10 9
Centro (4) 24 19 25 23 26 26 16 17 30 31 31 17
Centro-Direita (5) 11 7 12 12 16 16 14 8 20 6 10 8
Direita (6+7) 20 18 18 26 31 20 31 15 24 16 15 18
Não sabe 19 21 17 15 14 10 20 10 14 6 22 40

Total em % 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100
Base ponderada 2828 714 448 261 244 163 108 62 55 34 575 164
Total Nos. absolutos 2828 711 458 252 257 158 108 63 63 32 564 162

MÉDIA
p24

***

Projeto: PO3906
Base: Total da amostra
Data do campo: 07 e 08/12/2016

SITUAÇÃO C

P.24 Como você sabe, muita gente quando pensa em política utiliza os termos esquerda e direita. No quadro que aparece neste cartão  ____________
em qual posição política você se colocaria, sendo que a posição "um" é o máximo à esquerda e a posição "sete" é o máximo à direita ? 

(Resposta estimulada e única, em %)



www.datafolha.com.br

TOTAL

Lula 
(PT)

Sérgio 
Moro 
(Sem 

partido)

Marina 
Silva 

(REDE)

Aécio 
Neves 

(PSDB)

Jair 
Bolsonaro 

(PSC)

Geraldo 
Alckmin 
(PSDB)

José Serra 
(PSDB)

Ciro Gomes 
(PDT)

Michel 
Temer 

(PMDB)

Luciana 
Genro 

(PSOL)

Roberto 
Justus (Sem 

partido)

Ronaldo 
Caiado 
(DEM)

Em 
branco/ 

nulo/ 
nenhum

Não 
sabe

M24 4,2 3,8 4,3 4,0 4,6 4,9 4,6 4,4 4,1 4,7 3,3 4,4 4,8 3,9 4,4
Esquerda (1+2) 15 23 13 16 12 6 7 15 17 8 27 5 7 14 6
Centro-Esquerda (3) 11 11 10 12 9 5 6 7 12 18 29 17 3 11 8
Centro (4) 24 19 30 25 22 28 31 22 27 9 16 37 40 25 23
Centro-Direita (5) 11 7 14 12 9 16 23 8 11 11 8 7 10 9 7
Direita (6+7) 20 18 21 17 31 32 23 29 21 30 10 22 30 12 14
Não sabe 19 22 12 18 16 14 9 19 12 25 11 11 10 29 42

Total em % 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100
Base ponderada 2828 671 317 310 210 177 140 123 116 66 53 49 36 381 141
Total Nos. absolutos 2828 665 314 318 217 186 132 119 113 65 54 48 43 375 139

MÉDIA
p24

***

Projeto: PO3906
Base: Total da amostra
Data do campo: 07 e 08/12/2016

SITUAÇÃO D

P.24 Como você sabe, muita gente quando pensa em política utiliza os termos esquerda e direita. No quadro que aparece neste cartão  ____________
em qual posição política você se colocaria, sendo que a posição "um" é o máximo à esquerda e a posição "sete" é o máximo à direita ? 

(Resposta estimulada e única, em %)



www.datafolha.com.br

TOTAL

Dilma Rousseff 
(PT)

Aécio Neves 
(PSDB) Nulo/ nenhum Branco

M24 4,2 4,0 4,6 4,1 4,1
Esquerda (1+2) 15 20 9 13 10
Centro-Esquerda (3) 11 12 9 10 10
Centro (4) 24 20 26 31 38
Centro-Direita (5) 11 10 15 8 13
Direita (6+7) 20 19 25 15 15
Não sabe 19 20 16 23 14

Total em % 100 100 100 100 100
Base ponderada 2828 1264 752 255 55
Total Nos. absolutos 2828 1259 763 248 56

MÉDIA
p24

***

Projeto: PO3906
Base: Total da amostra
Data do campo: 07 e 08/12/2016

VOTO DECLARADO EM 2014

P.24 Como você sabe, muita gente quando pensa em política utiliza os termos esquerda e direita. No quadro que aparece neste cartão  ____________
em qual posição política você se colocaria, sendo que a posição "um" é o máximo à esquerda e a posição "sete" é o máximo à direita ? 

(Resposta estimulada e única, em %)
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